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Урок  химии в 9 классе
Тема: Углекислый газ, угольная кислота и её соли
Задачи урока:
1. Познавательная  - углубить и обобщить сведения о хим. элементах. Выявить сущность производственных процессов.

2. Психологическая – объяснить целостность живого и неживого единства природы и природных явлений.

3. Развивающая  – дать представление о химической форме движения материи. Формировать умение логически мыслить, проводить хим. опыты, составлять уравнения реакций, делать выводы
4. Воспитательная: повышать интерес к проблемам современной науки, воспитывать культуру труда.

Оборудование: таблицы, рисунки учебника, дидактический материал, СаСО3, пробирки, пробка с газоотводной трубкой, стеклянная трубочка,  HCl, H2O, лакмус, пищевая сода -  NaHCO3, уксусная кислота, стеклорез, графит
Технологии: исследовательская работа практического характера,
дифференцированное обучение
Эпиграф к уроку: «Способность видеть чудесное в обыденном – неизменный признак мудрости». 
               Р. Эмерсон (слайд 1)
Ход урока
I. Организационный этап (взаимное приветствие учителя и учащихся, проверка подготовленности учащихся к уроку, организация внимания)

Учитель. Сегодня на уроке, ребята, нам предстоит вспомнить и закрепить знания о углероде и его соединениях, решать задачи, объяснять явления, происходящие в природе. Работа предстоит большая, но интересная, и я надеюсь, что все вы прекрасно справитесь с ней.

II. Повторение

1. Дать характеристику элементу углероду, исходя из положения его в П.С. химических элементов. (слайд 2)
2.  Какие аллотропные видоизменения углерода Вам известны? (слайд 3)
3. Какие соединения углерода Вам известны?  

III Основная  часть

Молодцы! Хорошо изучили химические элементы подгруппы углерода. Теперь мы переходим к изучению свойств их соединений. После изучения хим. элементов переходим к изучению соединений этих элементов. Из каких соединений мы всегда это начинаем?
   - В II валентном состоянии и в IV валентном состоянии.

Запишите в тетрадях число и тему «Углекислый газ, угольная кислота и её соли»                (слайд 4)
Углерод образует два оксида (слайд 5)
На доске:

СО – угарный газ                                          СО2 углекислый газ

 C    О –электронная формула                            О    С    О
Структурная формула

С = О углерод с кислородом      О=С=О

Углерод образует 2 обычные ковалентные  полярные связи, при этом на углероде окажется всего 6 электронов, а при образовании сложных веществ около каждого элемента должно быть 8 электронов. Поэтому, за счёт ещё одной пары электронов кислорода образуется донорно-акцепторная связь.

А СО2, отличаясь от СО на 1 атом кислорода, в корне отличается от него по свойствам. Он настолько безобидное вещество, так же без цвета, без запаха хорошо растворяется в воде.

(слайд 6)- Химические свойства
ФИЗКУЛЬТМИНУТКА
Получают в промышленности при разложении (слайд 7)
СаСО3=СаО+СО2
В лабораторных целях.  Стр 192 опыт 2 (слайд 8)
СаСО3+2НCI=СаCI2+Н2СО3
СО2   +  Са(ОН) 2    =  СаСО3    +  Н2 О   
Качественная реакция на карбонат – ион  (слайд 9)
Na2CO3+ HCl = 
Применение. (слайд 10)
СО2   -  получение  сахара

              тушение пожаров    

              производство фруктовых вод (шипучих напитков)
              получение  «сухого льда»

              при выпечке

              получение соды  (   Na2CO3,    NаНСО3  ).

(Опыт  приготовление шипучки)

При растворении в воде образует кислоту ( просмотр  мультимедиа учебника)
1) СО2+Н2О=Н2СО3 (лакмус)

Н2СО3 -  характеристика кислоты (слайд 11)
Нагреть кислоту + лакмус или метиловооранжевый постепенно меняется  с красной на фиолетовую (или оранжевую) 
В какой среде это происходит (нейтральной)

Что вам известно о солях угольной кислоты: (слайд 12)
СРЕДНИЕ -  КАРБОНАТЫ

КИСЛЫЕ – ГИДРОКАРБОНАТЫ

 CaCO3+ H2O + CO2=  Ca(HCO3)2
Ca(HCO3)2= CaCO3↓+ H2O + CO2↑
Производство солей угольной кислоты (слайд 13)
Эта реакция  проводит к образованию накипи на стенках котлов, труб парового отопления и домашних чайников, а в природе в результате  этой реакции  формируются в пещерах  свисающиеся вниз причудливые  сталактикы, навстречу которым снизу  вырастают   сталагмиты. (слайд 14,15)
В результате образуется   временная и постоянная жесткость воды. А как вы думаете ее можно удалить? (слайд 16)
	ЖЕСТКОСТЬ ВОДЫ

	Временная

Ca(HCO3)2, Mg(HCO3)2
	 Постоянная 
CaCl2, CaSO4, MgCl2 и др

	Способы устранения 
	1. кипячение 

2. добавление соды –Na2CO3 или  Ca(OH)2
	1. добавление соды

2. использование  катионнообменных препаратов


Если останется время провести реакции  или задать  на дом

VI, Информация о домашнем задании. (слайд 17)
1.Что такое “сухой лед”? Почему он так называется? Чем “сухой лед” отличается от обычного? 

2. & 30  упр № 6

3. Провести домашний эксперимент  на  устранении накипи на посуде?
Итак,
закрепление:

Что мы узнали?

Напишите все, что вы запомнили сегодня на уроке, понравился ли вам урок.

Рефлексивный тест (слайд 18)
1.Я узнал(а) много нового- крсный
2.Мне это пригодится в жизни- желтый
3.На уроке было над чем подумать-  синий 
4. На все возникшие вопросы я получил(а) ответы- белый
5.На уроке я поработал(а) добросовестно- голубой
6. Мне понравился урок -  черный
VII. Подведение итога урока. Выставление Оценок.

(слайд 19)  «Сами трудясь, вы многое сделаете   для себя и для близких, 
 а если при труде успеха не будет, будет неудача, не беда – пробуйте еще». 

                                              




Д.И.Менделеев 
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